



“云检智链”链住安全与规范

徐州检察数字化羁押提高法律监督质量

□ 本报记者 丁国锋 □ 本报通讯员 唐颖 李春丽

“不必要羁押”是司法实践中的痼疾。如何利用科技手段,开展数字化羁押,在降低审前羁押率的同时,又能保障办案安全?

2021年初,江苏省徐州市检察机关探索“云检智链-非羁押人员电子监督管理(取保)”技术,用大数据加“区块链”,解决了非羁押犯罪嫌疑人管理难题,提升了法律监督质效,也为疫情防控作出突出贡献。2022年5月25日,“云检智链”获国家版权局计算机软件著作权登记证书。

徐州市人民检察院检察长王旭奇近日接受《法治日报》记者采访时说,“云检智链”变人工监督为数据监督,变更后监督为过程监督,变粗放监督为精准监督,大大提高了法律监督质量。“区块链”技术具有高度安全性,更加适宜于司法工作中推广应用。

实现全程监管有痕迹

2020年疫情期间,徐州市云龙区人民检察院依托微信小程序开发的“云龙微检察”,因在提高效率、规范司法和防控疫情方面均有突出表现,被徐州市检察院推广,并获评全省政法工作优秀创新成果奖。

2020年12月31日,云龙区检察院被确定为最高人民检察院开展“降低羁押率的有效路径与社会危险性量化评估试点”工作基层试点检察院。此次试点依托“云龙微检察”研发非羁押人员监督管理模块,简称“云检智链”。

在上级检察机关指导下,经过近一年半的研发和上线,“云检智链”性能日渐稳定,使用越来越便捷。目前,已在徐州市主城区

司法机关全面推广使用。“云检智链”的云,既是云龙区检察院的云,更是科技云的云。“参与研发的云龙区检察院第六检察部副主任郭强说。

“非羁押人员直接通过手机小程序注册‘云检智链’,注册成功后,监管人员即可在线上上进行有效监管。”参与全流程研发的云龙区检察院第一检察部副主任衷欢告诉记者,监管人员可以设置电子围栏限制非羁押人员的活动范围,非羁押人员也可以用手机定期打卡替代线下报备,有效节省了时间和花费,同时做到了监管有痕迹。除此之外,通过谈话教育模块,既可以开展教育,也可以做视频取证和材料传输工作。检警互动,一键直达,发现问题能够及时有效处置,还可以对公安人员是否依规开展监管进行监督。

在日常工作中,若非羁押人员定位信息长时间保持不变,系统会自动向监管人员发出预警信息,监管人员可以立刻使用定位抽检功能要求非羁押人员通过人脸识别进行打卡,有效防止人机分离问题,实现有效监管。

在“云检智链”中,有检察官、警官、非羁押人员等角色权限。打开检察官的界面后,里面有外出报备、谈话教育、定位抽检、检警互动、人员动态、法律法规等几个模块。检察人员可以通过“情况反映”模块审核对民警违规违法行为的举报,通过可视化分析监督民警的上线频率、审批效率等履职情况,全面监督、规范引导监管环节。

新技术筑牢安全屏障

“云上司法最需要保证的是安全,而区块链技术最大的优势就是安全性。”郭强告

诉记者,“云检智链”通过区块链技术对人员信息、定位等数据进行实时加密、上链认证,构建数据存储校验中心,保证电子数据生成、存储、传输,提取安全透明可信,实现数据访问和操作日志可追溯、防篡改。当非羁押人员发生超出管辖区域或者外出未报备等行为时,变电子数据为电子证据,为事后追责提供可靠依据。

根据刑事诉讼法的相关规定,“云检智链”一旦出现非羁押人员未经报备出市、踏入禁入区域、与特殊人员不当接触,可能出现串供等违法违规情况,将直接推送信息至检察官、警官和法官进行处置。

2022年初,“云检智链”通过自动分析,发现外地一名被取保候审的犯罪嫌疑人刘某某3次出现在同案犯周某某家中,系统自动推送给办案检察官,检察官对二人开展“线上谈话”,防止同案犯串供,确保了刑事诉讼正常进行。

徐州市公安局公共交通治安分局民警许永才对“云检智链”赞不绝口。“由于降低羁押率的要求,以往我们考虑过给非羁押人员戴电子手铐或电子脚环,但有形物体不免让非羁押人员产生被歧视的感觉。且电子手铐成本高、维护难度大,不能满足日常诉讼需求。”许永才告诉记者,自从用了“云检智链”,通过线上模式进行监管,即节省了成本又不会让非羁押人员感到被歧视,还能保证监管安全,一举多得。

应对新情况破解难题

2022年3月30日至4月中旬,因突发疫情,徐州市全域采取“静态管理”措施,但是取保候

人员的监管不能停,云龙区检察院通过“云检智链”,对35名本地和外地的取保候审犯罪嫌疑人进行线上电子监管,接收被监管人员报备65人次,有力保障了检察工作的顺利开展。

疫情给看守所安全防控带来严峻挑战。“2019年之前,公安机关对于认为需要羁押的犯罪嫌疑人,刑事拘留后可以直接送入看守所。现在,为了避免疫情传播,嫌疑人需要先在宾馆隔离14天再送进看守所,造成警力严重不足以及较大财政支出。”许永才说。

“而适用取保候审,如何进行线下全面监管就成了大问题。实时开展线上监管的‘云检智链’有效解决了取保候审人员全程监管难题,可以说,这个技术开发得非常及时。”许永才补充道。

徐州市检察院第四检察部主任李炜对此深有感触。李炜办理的一起案件中,某企业负责人陈某因为一起涉税案件被刑事立案。考虑到企业仍在正常生产经营,公安机关对他采取取保候审措施,并通过“云检智链”开展监管。由于无需佩戴显而易见的物理设备,陈某能够正常工作,商务洽谈、企业经营一切如常。

“疫情使得人流、物流减少,给一些企业带来生存危机。此时如果有企业人员涉嫌犯罪被羁押,更是雪上加霜。对于涉企人员使用‘云检智链’开展监管,对企业的生存起到了帮助作用。”李炜说。

徐州市检察院第一检察部主任饶本东告诉记者,自2022年5月31日在徐州主城区公检法推广以来,“云检智链”已对197名犯罪嫌疑人进行电子监管,收到线上报备109人次,发起定位抽检356人次,创建谈话空间57个,未发生一起脱管失控情况。

各地公安机关深入排查整改公共区域涉险隐患

防范夏季溺水等安全事件发生

本报北京7月27日讯 记者董凡超 记者今天从公安部获悉,全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,针对夏季溺水等安全事件多发的情况,各地公安机关治安、交管、水上等部门联合开展公共区域涉险隐患排查整治工作,及时化解一批安全隐患,切实维护人民群众生命安全。

按照公安部统一部署,各地公安机关对近年来溺水、坠崖、踩踏类警情进行全面回溯分析,深入查找问题原因和规律特点,研判评估重点区域、场所、部位,按照“预防为主、分级分类、细化安全防护措施”理念,通过专项行动和排查整治工作,累计检查临

水悬崖公园景区、非景区景点、渡口码头等重点场所部位129万余处,对发现的28万处涉险隐患,分类采取设置警示标识、硬质围挡等方式,督促落实责任,限期销号整改。其中,长航公安机关切实加大长江干线水域动态巡查力度,今年以来已成功救援落水群众89人。重庆公安机关通过增加救生救援装备等措施,今年以来已成功救助意外落水、被江水围困群众128人。安徽公安机关会同民政、水利、应急等10部门联合开展为期一年的防溺水专项行动。福建公安机关组织全省开展安全隐患大排查大整治,江西公安机关部署开展“水美家安——全民防溺水”专项行动,广东公安机关在涉险重

点区域建立警务室、执勤点4500余个,推动建立社会巡防队伍2900余支。工作中,各地公安水警部门和长航公安机关积极开展水上实战练兵,制定完善应急预案,建立110报警平台与相关部门应急指挥平台的联动响应机制,为滩涂水多的重点地区增配水上救生艇、救生衣等救援装备,切实提升应急处置效能,积极会同应急、教育、文旅等部门,加强临海、临水、临山、临崖区域的现场提示宣传,共建设各类警示宣传标识9.2万余处。广泛开展安全教育活动“进社区、进校园、进景区、进厂房”,进一步提高广大群众特别是青少年的安全防范意识和溺水救生知识。

法治之光照耀中原大地

上接第一版 河南省委全面依法治省委员会明确了全面依法治省34项任务,并将重点任务从综合、立法、执法、司法、守法普法5个方面细化为112项具体任务,逐一明确责任单位,针对任务推进缓慢、落实不力的,省委依法治省办及时到有关地区或部门督促,确保各项任务不走空。

在法治建设考核方法上,河南省委依法治省办制定法治河南(法治政府)建设考核方案,明确“1+N”考核指标,灵活运用日常评价、理论测试、满意度调查等方式,对全省17个地级市、济源示范区和85个单位扎实开展年度法治河南(法治政府)建设考核,压实了各地各部门推进法治建设的具体责任。

河南省委依法治省办副主任、省司法厅厅长赵会生介绍,通过强化部署、落实责任,严格考核等有效举措,法治河南建设任务有序推进,全面依法治省重点任务全部按期完成,发展动力活力持续增强,为经济社会发展提供优质法律服务和坚强法治保障。

矛盾纠纷就地化解

“讨薪者有维权成本,欠薪者同样有履行义务成本……”前不久,河南省洛阳高新技术开发区人民法院李村人民法庭法官高珊的以案说法打动了当事双方,13名农民工与欠薪者达成调解协议,很快拿到了15万余元薪酬。

此案化解得益于李村法庭与伊滨区人社局劳动监察大队共同建立的建设工程领域涉薪纠纷诉前化解机制。双方就涉薪纠纷的特点,可能涉及的法律关系以及司法确认的流程,前期工作注意事项等各方面工作进行沟通,实现工作互通有无,最大限度开展好矛盾纠纷诉前化解,努力减少诉讼增量。

截至目前,洛阳高新技术产业开发区法院在所辖人民法庭已全部建立社区矛盾纠纷就地化解工作站,以社区人民调解委员会为依托,定期了解社区重大决策和矛盾纠纷排查情况,结合审判数据,分析研判矛盾纠纷产生源头,把握矛盾纠纷发展态势,指导调解员及时及早采取措施,做好矛

执法司法质效全面提升

7月6日,平顶山市宝丰县举行行政执法“大比武、大练兵”行政执法现场情景模拟比赛决赛。全县12个乡镇、县直主要行政

双百政法英模巡礼

周淑琴:凭借“三心”让案件双方和气走出法庭



【人物简介】周淑琴,1979年出生,中共党员,2004年考入江西省贵溪市人民法院工作至今,历任书记员、助理审判员、副院长、庭长等。先后被授予“全国巾帼建功标兵”“全国法院办案标兵”“全国优秀法官”等荣誉称号。

□ 本报记者 张晨 黄辉

法徽扛到哪,巡回法庭就设在哪,周淑琴始终坚信人民法庭审理的每一起案件,都是一堂村民共享的法治公开课。她把法庭搬到田间,搬到地头,搬到当事人的家里,通过以案释法、普法,教化民风乡风社风,大力弘扬社会主义核心价值观,不断提高村民参与乡村治理和振兴的法治水平。法安天下,德润人心,她让老百姓体会到司法的真与诚。

叶冠西:三双鞋“跑”出社区矫正新路子



【人物简介】叶冠西,1970年出生,湖南省娄底市新化县人,现任娄底冷水江市公安局党组副书记、副局长。他先后立个人三等功7次,获嘉奖15次;获评“冷水江市优秀改革实践者”“湖南省青少年法制宣传教育工作先进个人”“湖南省司法行政系统创先争优活动组织工作先进个人”等荣誉称号。2020年2月,被评为“新时代司法为民好榜样”,2022年荣获中央政法委“双百政法英模”荣誉称号。

□ 本报记者 赵婕 阮占江

他临危受命,改革创新,在无机构、无人员、无经费、无经验的“四无”窘境下,以跑烂3双鞋,瘦下来10公斤的代价拓出社区矫正新路子。在1年的时间里,他带领团队让冷水江市的社区矫正工作实现从无到有、从有到规范、从规范到典范的蝶变,打造出社区矫正“冷水江模式”,成为全省监管数据235亿条,提供数据查询服务11亿人次,修订后的行政处罚法正式实施后,湖南省份,制定了涵盖行政处罚全过程的45种文书格式范本。“放管服改”改革不断深化,贯通省市县乡的一体化政务服务网全面建成,“一枚印章管审批”和企业投资项目承诺制全面推行。

在全面规范行政处罚裁量权上,全省审查裁量标准1.7万余条,涉及各类法律法规规章1500多部。目前,省直部门和设区的市已全部完成行政处罚裁量标准的制定、修订工作,33个省级行政执法部门制定并公布轻微违法行为免于处罚清单,市场主体发展有了更加法治的营商环境。

在深化司法责任制综合配套改革上,湖南省强化院庭长办案责任落实,发挥专业法官会议、检察官联席会议等制度作用,将“让审理者裁判,由裁判者负责”落到实处。在诉讼制度改革方面,全省全面开展刑事案件律师辩护全覆盖试点,进一步保障了当事人的合法权益。

面对网络新型犯罪,河南省推动建立跨区域执法司法合作机制,加大对电信网络诈骗犯罪打击力度,铲除网络安全领域黑色产业链,有效遏制了网络诈骗犯罪高发势头。

一项项司法体制改革切实把公平正义送到群众身边:全省法院审判质量核心指标进入全国第一方阵;检察办案案件平均办案时间由37.8天降为27.7天;公众安全感不断提升……

法润人心,法治建设的持续推进,正影响着中原大地经济社会的方方面面,改变着人民群众的思想意识和行为习惯。

无一违纪,无一上访缠诉,无一处理不当致矛盾激化。

生在农村,长在农村的周淑琴深知,农村人怕打官司,一场官司的积怨可能影响到几代人的和谐。办案过程中,她在说服教育时坚持苦口婆心,平息争端时保持韧劲恒心,评判曲直坚守正义公心。正是凭着这种“三心”,很多棘手的案件通过以案释法、道理、情理、珍惜亲情、乡情、乡情,她总是做到循循善诱,娓娓劝导,找到矛盾的症结点,渐渐消除当事人的对立情绪,让打官司的双方能一团和气地走出法庭。

周淑琴承办的首件人身安全保护令案件中,正是反家庭暴力法实施以来,江西省发出首张“人身安全保护令”。为了引导更多遭受家暴的群众走上维权道路,她把裁定书送达给公安机关、司法局、村委会和妇联等相关部门,希望通过多渠道宣传,共同撑起反家庭暴力“保护伞”。

法徽扛到哪,巡回法庭就设在哪,周淑琴始终坚信人民法庭审理的每一起案件,都是一堂村民共享的法治公开课。她把法庭搬到田间,搬到地头,搬到当事人的家里,通过以案释法、普法,教化民风乡风社风,大力弘扬社会主义核心价值观,不断提高村民参与乡村治理和振兴的法治水平。法安天下,德润人心,她让老百姓体会到司法的真与诚。

社区矫正对象为规范教育训练,对社区矫正对象矫正,规范管理,这一让社区矫正对象脱胎换骨,面貌一新的教育矫治方法迅速在全省乃至全国推广。

2019年,他带队在全省率先试点开展社区矫正“建制制”改革和“智慧矫正”建设。设立了全省首个经编办批准的具有独立执法主体资格的社区矫正机构,推动了社区矫正工作从人工管理到智能化管理,从粗放管理到精准化管理,从单一管理到集约化管理的转变。2021年7月,冷水江市社区矫正中心通过司法部第一批考核验收并被命名为“智慧矫正中心”。

高墙内外,社区矫正体现了刑法人性化的的一面,社区矫正其中一项重要职能即为“社会适应性帮扶”,体现了矫正工作多样化的一面,既有刑罚执行的刚性,也有教育教化的柔情。

社区矫正对象张某,22岁,因寻衅滋事被判缓刑。社区矫正期间不思悔改,不服管教。张某的状态让叶冠西看在眼里,急在心里。他组织工作人员对张某开展谈心谈话,找准症结,科学制定有针对性的矫正方案,采取人性化的执法手段和亲情化的暖心帮扶,教育、感化、挽救张某,指导他创业就业。

经过教育,张某有了极大转变,积极遵守监管规定,还做起了水果生意。解矫那天,他送来一面锦旗,向叶冠西连连道谢。“每当看到一个社区矫正对象像张某一样顺利解矫,我就无比欣慰,觉得再多的艰辛,再长的坚守都是值得的。”叶冠西说,能帮助社区矫正人员重塑人格、重塑信心、重塑新生,是我从事这项工作的初心。

在叶冠西的带领下,一批曾经的“罪人”被教育改造成了“新人”,冷水江市连续6年实现了社区矫正“零脱管”“零重新犯罪”“群体性事件零参与”的良好局面。



近日,陕西省韩城市公安局交警大队法督中队联合芝川中队开展“护航群众花椒采摘”交通安全进农村宣传教育活动,提高椒农交通安全意识,加固花椒采摘期间农村道路交通安全防线。

本报通讯员 高泽凤 摄